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一、引言 

留学生教育是高等教育国际化的一个重要组成部分，也是我校实施“高水平大学”建 

设的一项重要工作。尽管我校的留学生教育起步较早，有一定的基础，但跟具有地域优势 

的兄弟院校比，我们在留学生教育上的发展上不算很快，与江苏省教育厅《关于大力发展 

外国留学生教育的意见》中提出目标要求有一定的距离：至 2015年，在江苏学习的外国留 

学生达 3 万人，重点建设 20 所“江苏来华留学生教育试点高校” ，建设面向留学生教育的 

外语授课品牌专业 100个，外语授课精品课程 200个，双语授课精品课程 300个。 

我校要想成为省重点建设 20所高校之一， 无论办学规模还是办学质量离省里要求距离 

还很大。目前我校有留学生近 300 人，外语授课品牌专业、外语授课精品课程、双语授课 

精品课程建设还在努力中。可以说，我校的国际化进程任重而道远。 

因此，了解留学生在我校的学习生活状况，了解他们对我校教学的看法，不仅能够为 

学校职能部门、海外学院制定管理措施提供科学依据，使管理工作更加贴近留学生，帮助 

他们尽快适应在江大的学习和生活，而且能够培养他们对江苏大学的认同感，这对进一步 

促进我校国际化进程具有重大的意义。 

二、情况简介 

（一）调查对象与方法 

本次调查采用定量研究和定性研究相结合的方法，运用比较教育专家阿尔特巴赫的推 

拉理论，结合里克特五点量表法，在改进的基础上专门针对江大来华留学生，自主设计了 

一组半开放式、多项选择的英文问卷调查表，让被访者根据自己的情况对表中的陈述进行 

评价。

为使调查结果真实客观，问卷调查以无记名方式答卷，并现场回收。本次调查共准备 

问卷 300份，现场发放问卷 100份，回收有效答卷 92份，有效回收率 92%。 

(二) 调查问卷内容 

本问卷共 32个问题，主要包括 5个方面的内容  (其中有极少数留学生对极个别选项的 

内容未作回答) ：
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1.主要了解被调查者的基本情况。收集年龄、 国籍、 性别、 学生类别、专业和已来 

华时间等方面的信息。 

2.主要从留学生课堂上语言交流、主动参与课堂提问、小组讨论等方面，来考察留学 

生课堂学习参与情况。 

3.主要考察留学生课堂外图书资料使用的熟悉程度、跟中国人交流的文化感受、学习 

的努力程度及对自己努力的满意度等， 

4.主要考察留学生对江苏大学的课堂教学的满意程度，从留学生对所学专业的感知、 

课程设置、教师教学方法、质量、授课语言等方面的看法，来对对我校留学生课堂教学质 

量做出评价。 

5.考察留学生课外活动开展、参与情况以及他们的满意程度和对学校的期望。希望能 

了解相关情况并上报校相关管理部门，为其制定有关政策提供参考,  以此来帮助留学生解 

决一些他们最迫切希望解决的实际问题。 

三、调查结果与分析 

笔者对回收的有效答卷进行了数据分析。按照问卷内容的类别，将其结果分析如下： 

（一）留学生基本情况 

国籍分布：印度学生 25人， 加纳学生 41人，约旦 3人，纳米比亚学生 2人，巴基斯 

坦学生 5 人，加拿大学生 2 人，蒙古学生 2 人，摩洛哥、叙利亚、俄罗斯、博茨瓦拉、纳 

米比亚、埃塞俄比亚、毛里求斯、奥地利、突尼斯、苏丹、卢旺达、孟加拉学生各 1人。
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图 1 被调研留学生国籍分布情况 
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性别分布：男性 66人，女性  27人。 

年龄分布：年龄在  18~ 41岁之间,其中大多数在 18~ 25岁，占被调查者的 79%。 

学生类别：本科 73人，硕士 7人，博士 8人，交流生 4人。 

图 2  被调研留学生类别分布情况 
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专业分布:临床医学 53 人，计算机科学与技术 3 人，中国语言文学 4 人、土木工程 2 

人、工程学 3人,工商管理 5人，国际贸易 1人，人力资源管理 3人，环境工程 1人，材料 

科学工程 1人，系统工程 1人，计算机科学应用 1人,通信与信息工程 1人、MBA 2人，食 

品科学与工程 2人，IET5人，4人未填专业。
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图 3  被调研留学生专业分布情况 
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来江大时间分布：6个月或以下的  40人；7­12 个月的 19人；13­18个月 19人；19­24 

个月 4人；25­30个月 12人。 

（二）课堂参与情况 

表 1  课堂参与情况频率与均分 

题项/等级（5最强，1最弱） 5 4 3 2 1 均分 

课堂上用中文讨论的流利程度  0.17  0.09  0.28  0.28  0.17  30.98 

课堂上遇到困难时提问情况  0.34  0.27  0.3  0.05  0.03  55.43 

课堂上积极回答老师问题情况  0.33  0.25  0.21  0.15  0.05  55.16 

积极参加小组讨论情况  0.47  0.29  0.16  0.05  0.02  70.11
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图 4 江苏大学留学生课堂参与得分情况 
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以上四项内容，按所得均分高低为：参加小组讨论、遇到问题主动提问、课上积极回 

答教师问题、中文交流流利程度。大多数留学生在课堂上学习主动性很强，能积极参加小 

组讨论，遇到问题很自觉提问，对于教师的提问也会积极回答。但也有少数同学在课堂上 

比较沉闷，他们课上学习主动性和积极性不高，这或许存在语言表达障碍问题，或许存在 

课程内容没听懂问题，也可能性格内向导致。无论属于那种情况，作为教师，不仅要通过 

灵活多样的教学方法，制造活跃的课堂氛围，激发每个学生学习兴趣，还要对于这些不常 

提问、话语不多的同学，重点加以关注，把关怀的目光洒向每个远离祖国的年轻人，让他 

们不仅学到知识，还能感受到中国老师的关怀和友爱，了解中国文化的慈善、友爱和博大 

精深。把江苏大学和谐温润的校园文化影响力通过这些留学生带到全球各地。 

（三）课外阅读、交流情况 

表 2  留学生课外阅读交流情况频数与均分 

题项/等级（5最强，1最弱） 5 4 3 2 1 均分 

中文课本阅读难度  0.15  0.16  0.23  0.24  0.22  33.42 

图书资料学习熟悉程度  0.33  0.25  0.21  0.15  0.05  59.78 

同中国人交流获得跨文化知识程度  0.52  0.22  0.14  0.07  0.07  73.48 

跟教师交流沟通的情况  0.38  0.41  0.12  0.01  0.03  72.17 

自己学习努力程度  0.57  0.36  0.02  0.01  0.04  86.52 

对自己的努力及所获成绩满意度  0.46  0.3  0.15  0.05  0.03  72.83



8 

图 5  江苏大学留学生课外阅读交流得分情况 
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从得分情况看，绝大部分学生认为自己很努力，超过 75%的留学生对自己付出的努力 

和所取得的成绩满意。大多数留学生在课外与任课老师的沟通交流状况良好，也很认同同 

中国人的交流，认为对于学习汉语，了解中国文化有益。但他们中文水平普遍不高，对教 

师指定的中文读物大多数认为阅读有一定困难，有的连利用图书资料进行学习的熟练程度 

也不是很高。究其原因，可能是：我校图书馆英文专业书籍、资料不多，而中文他们又看 

不懂。这些远离祖国的年轻人，对自己的学业很关注，非常看重专业学习，学习努力，积 

极上进，希望与任课教师讨论沟通。还有一小部分遇到困难日常生活困难时想同教师交流、 

请教。这些都值得我们关注，并在以后的教学、管理工作中加以改进。 

图 6  江苏大学留学生最希望与教师交流沟通的事项 
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按照学生选择次数的多少，按由多到少顺序，可以依次排列为：专业课程和学习、日 

常留学生遇到的困难或问题、项目进展、科学研究方法及论文写作、其他、教学方式。说
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明多数学生很重视自己的专业课程和学习。作为教师和教学管理人员应及时了解留学生的 

想法，知晓其存在的困难，针对性的及时加以解决。 

（四）课堂教学满意度情况 

表 3  留学生课堂教学满意度频数与均分 

题项/等级（5最强，1最弱） 5 4 3 2 1 均分 

对自己目前所学专业感觉  0.79  0.07  0.08  0.04  0.02  86.74 

对现在的课程设置满意度  0.4  0.32  0.15  0.04  0.07  68.48 

对老师的课堂授课语言满意度  0.3  0.36  0.25  0.02  0.05  61.09 

对老师的课堂授课方法满意度  0.32  0.37  0.25  0.01  0.04  62.39 

对老师的课堂教学质量满意度  0.34  0.35  0.24  0.02  0.03  63.04 

对现在学习的课程理解程度  0.34  0.42  0.1  0.05  0.07  71.09 

图 7  江苏大学留学生课堂教学满意度得分情况 

在所学专业与课堂教学方面，大多数留学生满意度很高，他们喜欢自己所学专业，也 

认同学校的教学计划和课程设置，对于教师课堂所使用的言语、教学方法、教学质量超过 

66%的学生表示认可，76%的学生认为能接受并了解所学内容。但也有部分学生认为教师 

英语水平不高，教法不当，质量不高，自己对课程理解、接收情况不好。这些同学虽不是 

大多数，但教育的目的就是让每个学生通过学习有所长进和提高。因此，跟踪了解留学生 

的心声，并有针对性的加以改进，是件很重要的工作。 

（五）课外活动参与情况及满意度 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

对
自
己
目
前
所
学
专
业
感
觉
 

对
现
在
的
课
程
设
置
满
意
度
 

对
老
师
的
课
堂
授
课
语
言
满
意
度
 

对
老
师
的
课
堂
授
课
方
法
满
意
度
 

对
老
师
的
课
堂
教
学
质
量
满
意
度
 

对
现
在
学
习
的
课
程
理
解
程
度
 

系列1



10 

表 4 留学生课外活动参与情况及满意度的频数与得分 

题项/等级（5最强，1最弱） 5 4 3 2 1 均分 

参加学校组织的留学生集体生活  0.26  0.38  0.19  0.043  0.04  60.87 
对学校日常学习生活满意度  0.33  0.35  0.24  0.04  0.04  63.04 
对目前留学生生活满意度  0.28  0.25  0.4  0.02  0.03  49.78 

图 8  留学生课外活动参与情况及满意度得分 
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从上图、表可以看出，留学生“很经常”或“经常”参与学校组织的课外活动频率较 

高，对学校日常学习生活和留学生活满意度较高。 

图 9 留学生参加过的各项活动频率 
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组

家庭探访体验活动 

对于参加过的活动，按照由多到少的顺序依次排列为：留学生会组织的活动（55%）、 

国际处或留学生服务中心组织的文化探访活动（31%）、学校组织的主题公益活动（22%）、 

同学们自发组织的互助学习小组（20%）、家庭探访体验活动（9%）。 

在参加过的活动中，认为哪项活动最好，并说出理由： 

这个问题只有 40名学生选择了回答。其中有 14个留学生认为留学生会组织的活动很 

有益，可以创造机会让来自不同国家的同学相互接触、了解，学习不同文化知识，开阔眼
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界；有 9个留学生认为同学们参加自发组织的互助学习小组对自己帮助很大，可以使自己 

在遇到困难时得到帮助，可以在相互学习中增进友谊，也可以缓解思乡的情结；7个留学 

生认为参加国际处或留学生服务中心组织的文化探访活动很有益，可以了解中国文化和人 

文知识，利于中文水平的提高；3个学生选择了学校组织的主题公益活动，认为参加这项 

活动可以了解中国风土人情，表达对中国人民的友好感情；9个人选择其它，比如有的认 

为参加学术研究活动对自己学业提升有益；有的认为参加体育活动对不仅身体有益，还可 

以丰富日常生活等。 

图 10  江苏大学留学生最不满意事项频率 
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对学校学习生活哪些方面最不满意情况，按照被访者选择多少的顺序由多到少依次排 

列：和教师、同学及周边人的顺利沟通交流（35%）、生活单一（18%）、教师教学语言 

（13%）、 课业负担 （11%）、 教师教学科研水平 （11%）、 运动、 图书资料等教辅设施 （10%）、 

学校氛围（10%）、课程设置（8%）、自身学习成绩（7%）。 

图 11  江苏大学留学生认为留学生活重要事项构成情况 
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在留学生看来，留学期间，个人综合能力锻炼最为重要、专业知识学习次之、再者就 

是获得社会人际交往能力的提高、体验当地历史和传统文化，还有就是一些其它的收获。 

希望学校提供哪些更多的帮助，概括起来,答案包括以下方面：( 1)对于中文学习和了 

解中国文化关于更多帮助；( 2)学习特别的知识和技能；( 3)学术研究上关于更多帮助；( 4) 

不同国家同学间尤其是中国学生的交往；( 5)老师上课的英语更加流利；（6）给学生更好的 

课程学习计划建议，给他们足够的准备课程的时间；（7）希望为留学生个人生活、学习困 

难提供帮助；（8）为留学生提供更多的英语书籍；（9）MBA课程计划、实践计划；(10)可 

靠的课程日期和期限；（11）较好的学期安排；(12)对于临床医学专业的本科留学生一年级 

的学期课程安排希望能改变（如微积分、大学物理和高等数学，它们给学生负担很重，认 

为学医的没必要学）；（13）对于大学物理、高等数学学习更多帮助； （14）在需要的时候为 

留学生更新居留许可证提供帮助；（15）教给更多的研究方法；（16）希望学校安排高水平 

教师； （17）希望学校安排英语水平更高的教师；（18）多开展一些社会活动；（19）希望给 

留学生参加中国医学论坛的机会。 

三、 主要结论 

我校留学生对大部分测评指标的满意度都较高，这表明我校留学生教育受到了学生的 

充分肯定，学校所提供的教育服务基本满足留学生的需求，留学生教育的发展取得了良好 

的成绩，为进一步发展留学生教育提供了坚实的基础。我校留学生教育既有优势，也有不 

足。主要体现在以下方面： 

（一）课堂参与情况良好，满意度较高 

留学生受到我校领导和教师的高度重视，学校为他们提供了全方位的支持与优质服 

务。正因如此，留学生对课堂教学质量以及留学生活满意度较高。多数学生对于自己所学 

专业感到满意，在课堂上遇到问题能积极提问，小组讨论参与主动性高，能与教师积极互 

动。对于教师课堂使用语言的流利程度、教学方法、教学质量多数同学表示认可。在课外 

绝大多数学生与教师互动良好，对于专业课的学习非常认真，对自己留学生活的收获认可 

度较高。这些都说明我校目前的留学生课堂教学质量经得起考验。当然，对于那些课堂上 

表现不积极的留学生，教师应给予更多的关注，这些学生可能英语水平不高、基础也不是 

很好，教师在课上应创造机会让他们积极参与进来，课外要主动了解学生存在的困难，提
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供针对性的帮助，给予留学生更多的人文关怀。这些留学生来自世界各地，他们是播种中 

国人民友谊、传递中国文化、传播江苏大学声誉的种子，让每个留学生觉得在江大学有所 

值是我们不可推卸的责任。 

（二）留学生生源质量整体水平有待提高 

从被调研的留学生基本情况来看，我校留学生大多数来自发展中国家，这次参加调研 

人数最多的加纳和印度两个国家的留学生，多数是本科生，专业主要集中在临床医学。硕 

士、博士高层次求学的人数较少，来自发达国家的学生人数稀少。从学生问卷中对一些开 

放性问题的回答也可以看出，他们汉语水平不高，多数是一窍不通，平时在学校主要以以 

英语为主要交流语言，但他们对英语的运用熟练程度也不是很高，一些简单的英语语句表 

达有的也不是很准确。一些医学专业的大一学生（多数来自加纳）就反映学校开设的大学 

物理、高等数学、微积分很难学，这既有教师语言表达的问题，但多数可能是学生基础的 

问题。也就是说我校留学生生源质量不是很高，学生来源地域不很宽泛。 

（三）留学生课外生活略嫌单调 

虽然大多数留学生对留学的学习、生活满意度很高，多数也参加过学校专门为他们组 

织的文化活动并有较高评价，但从他们对“不满意”事项的诉求以及对学校的期盼来看， 

我校留学生课外生活丰富度有待进一步提高。留学生不满意事项排列前三的的分别是：与 

身边的教师、同学顺利交流、生活单一、教师教学的语言。其中前两项都与课余生活不够 

丰富有关。对于远离祖国的年轻人来说，环境与生活习惯的适应需要一个过程，在这其中 

语言交流的障碍而导致的生活单一感应该是最痛苦的事，这时学校就应该创造条件，去帮 

助、关心他们，通过开展丰富多彩的课外活动，让他们在忙碌中忘却思乡苦，在交流中尽 

快熟练掌握汉语，了解中国文化，尽快适应在江苏大学的留学生活。这更有利于提高留学 

生的生活质量，提升对留学生活的满意度。



14 

四、对策与建议 

（一）加大宣传力度，提高学校知名度 

我校有一些品牌专业和优势学科，但在留学生招生上并没有充分发挥其优势作用。这 

与我们宣传力度不够应该有关。 

学生选学校的标准很多， 其中一个综合标准就是看这所学校是否具有良好的社会形象、 

显著的知名度和美誉度。因此，树立良好的社会形象，提高知名度和美誉度，是我校走向 

国际化的一件大事。江苏是个经济、文化与教育都很发达的省份，我校所在地镇江地处苏 

南发达地区，交通便利，又是一座历史文化名城。现在江苏省正在重点建设 20所“江苏来 

华留学生教育试点高校” ，我校应该抓住机遇，乘着江苏省加强留学生教育建设的东风，选 

取学校工作中有亮点的主题做高质量的宣传，吸引国内外高层媒体对学校作深入、重点报 

道，通过有创意的形象宣传和广告，提高高校在世界上的知名度和美誉度；同时，借助江 

苏省高校和我们自身的外事平台，在国家的外事法规政策框架内，顺应世界高等教育的变 

化趋势，不断加大对外开放与交流的工作力度，使学校的国际知名度与办学效益、管理水 

平和综合实力得到全面提高,  使学校外事工作与学校整体建设工作之间呈现良性互动的局 

面。拓宽生源渠道，广招世界各地学子。 

（二）改善教育环境，提高教育水平 

阿尔特巴赫曾总结影响第三世界国家学生决定出国留学的 8 个因素中，教育环境因素 

占  6个(分别是奖学金、 教育质量、研究设施、教育设备、升学机会、学位优势)。因此， 

雄厚的资金资助、完善的教学设施、优越的学习和生活条件，都是吸引留学生的直接动力。 

我校应适当放宽外国留学生管理制度，给予留学生更多的人文关怀，试行与中国学生无差 

别的管理模式，在自愿的基础上，让留学生可选择入住中国学生的学生公寓，更全面地接 

触中国大学的学生生活，这也能加强中国学生对其他国家的认识和了解，提高中国社会对 

于留学生的社会支持。而对相关的管理和服务人员也应进行跨文化交际能力的培训，以提 

高他们的管理和服务水平。 

另外，对于已经在读的留学生要开展丰富多次的课外活动，譬如成立中外学生结对语 

言学习小组、组织留学生参观了解中国民俗文化、开展中外学生体育友好赛、举办中外学
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生文化交流活动等等，以营造江苏大学浓郁的校园文化氛围，加大汉文化影响力度，把江 

大师生对留学生的关爱、友好传递给他们，再通过他们传递到世界各地，以吸引更多的学 

子来深造、学习。 

（三）加强内涵建设，为吸引高水平留学生打好基础 

要保持高校教育国际化的可持续发展，最重点的一点还是得靠过硬的人才培养质量。 

为此，我校必须要努力加强内涵建设，在学科建设、师资队伍建设、教学基本建设和制度 

建设方面向国际先进水平和一流标准努力，力争为学术交流国际化、师资培养国际化、学 

生教育国际化、教学管理国际化、科研合作国际化奠定坚实的基础，不断提高自身的学术 

地位，逐步改善学校软硬件条件，为吸引高水平留学生打好基础。而这其中，师资队伍建 

设应是重中之重，学校尤其要花大力气聘请名师，引进高水平学科带头人。高水平教师是 

大学的支柱和灵魂。名师多了，学校在国际上的学术地位提高了，名气自然就上去了，高 

水平的留学生也就接踵而来。 

对于在读留学生的培养，应针对其原有基础，不断修订培养方案、合理设置课程体系， 

拟定课程目标，探索适合留学生的教学方法和技巧。尤其是英语授课的任课教师，一定要 

加强英语口语训练，过英语口语关。因为流利、标准的英语口语表达，是保证留学生教学 

质量的前提。 

通过这次调查，我们可以基本了解了我校留学生的学习生活状况，了解他们对在江苏 

大学留学生活的总体评价以及对江苏大学的期望。在今后的工作中，我校主管留学生教育 

的职能部门及教学部门必须继续深入教育改革，积极创造一个宽松和友善的留学生教育环 

境，增强我校对海外学生的吸引力，以加快推进我校高教国际化进程。


